

ПОЗИЦИЯ НАРОДНОЇ РЕСПУБЛИКИ БОЛГАРИИ ПО ВОПРОСУ
РАЗРЯДКИ И РАЗОРУЖЕНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

(Выдержки из доклада, с которым выступил Первый секретарь
Центрального комитета Болгарской коммунистической партии
и Председатель Государственного совета Народной
Республики Болгарии ТОДОР ЖИВКОВ на заседании
Национального совета Отечественного фронта,
состоявшемся 11 февраля 1980 года в Софии)

Мир вступил в предпоследнее десятилетие двадцатого века. По размаху политического динамизма и социальных изменений эпоха, в которую мы живем, не имеет себе равных в истории человечества.

При этом основным завоеванием, несомненно, является сохранение мира, ликвидация "холодной войны", установление климата и политики разрядки в международных отношениях, упрочение мирного сосуществования и сотрудничества между народами. Вот уже тридцать пять лет после окончания второй мировой войны мы живем в условиях мира, вот уже около десяти лет, как выдвинутая КПСС программа мира открыла широкий путь к разрядке. Это - неоценимое и дорогое завоевание, в равной степени важное и выгодное для всех народов, всех людей, воодушевленных идеей мира во всем мире.

Некоторые ответственные деятели Запада тут же начинают кричать что есть мочи о том, что нельзя более говорить о разрядке. По всей вероятности, они намерены убедить мир, а также и самих себя в том, что их старая мечта осуществилась. С помощью этого они стараются изо всех сил подбодрить своих приверженцев, сбить с пути и деморализовать своих противников. Создается впечатление, что среди этих ответственных деятелей есть политические и государственные деятели, которые надеются, что, угрожая нам "приостановкой" разрядки, они смогут диктовать нам свои концепции и условия мирного сосуществования.

Конечно, мы полностью отдаем себе отчет в том, что делу разрядки нанесен весьма серьезный удар. Мир вступает в новый этап эволюции международных отношений, этап более сложный, отмеченный высокой ответственностью, в котором необходимо ожидать того, что борьба между различными тенденциями в вопросах мира и войны станет еще более ожесточенной.

Мы заинтересованы в продолжении разрядки, мы хотим разрядки, мы боремся за дополнение политической разрядки разрядкой военной, за превращение разрядки в необратимый процесс - все это так, все это верно.

Но не менее верно и то, что разрядка возникла не как "привилегия", предоставленная империалистическими странами, а как объективная необходимость, которая требуется также и им самим. Во всяком случае, она необходима им не меньше, чем нам.

Нашей принципиальной линией остается линия, направленная на укрепление и углубление разрядки, линия мирного сосуществования и сотрудничества между государствами с различными общественными системами. Безответственным актам, ведущим к новому росту напряженности и распространению опасности ядерной катастрофы, мы противопоставляем политику реализма и здравого смысла. Эта политическая платформа содержится в ответах товарища Л.И. Брежнева на вопросы корреспондента газеты "Правда" от 13 января 1980 года.

Социалистические страны, Народная Республика Болгария считают, что в нынешней серьезной обстановке переговоры, посвященные ограничению вооружений, являются не только возможными, но и обретают жизненно важное значение. Однако для того, чтобы они приносили результаты, диалог должен осуществляться с учетом приблизительного военного паритета, объективно созданного за многие десятилетия. Разоружение так же, как и разрядка, является двусторонним процессом. Этот процесс возможен лишь в том случае, если налицо честные помыслы и активная позитивная позиция всех партнеров. Если НАТО намерена вести с нами переговоры с позиции силы и свершившихся фактов, ясно, что она не найдет себе партнеров для таких переговоров.

Безопасность в Европе не может быть гарантирована увеличением количества ядерного оружия, накоплением ракет "Першинг" и крылатых ракет в европейских странах НАТО, как пытаются это представить заокеанские военные стратеги. Делают ли они все это исходя из искренней заботы о безопасности своих европейских союзников? Никак нет. Их действительные планы заключаются в том, чтобы возможная будущая война разразилась прежде всего на территории нашего старого континента, который столько страдал и столько раз подвергался опустошению. Народы должны отдать себе отчет в том, что реакционные заокеанские круги и стратеги готовы принести в жертву, прежде всего и с легким сердцем, население, материальную и духовную культуру Европы, рассчитывая остаться вне поля сражения. Вот в чем заключается страшная истина, которая должна встревожить и отрезвить политических и государственных деятелей, долг которых — мобилизовать миллионы людей на борьбу против ядерного оружия, за ограничение вооружений и разоружение.

В нынешних условиях вопросы мира и разоружения не только не теряют своего значения, но, напротив, приобретают еще более актуальный и неотложный характер. Сегодня, более чем когда-либо, необходимо укреплять взаимодействие всех сил, выступающих за мирное сотрудничество и разрядку как в политической, так и в военной области. Именно в этом видят свою ближайшую задачу братские страны, именно в этом видит свой долг Народная Республика Болгария. Всесторонне осознавая этот факт, мы готовимся к предстоящей мадридской встрече, на которой вопросы разрядки и сотрудничества, а также уменьшения военной опасности в Европе не могут не быть в центре обсуждения.

Народ и правительство Болгарии верят в будущее разрядки. Мы верим, что прозорливость государственных деятелей, долгосрочные интересы и взаимная выгода всех стран, государств и народов в конечном счете одержат верх. При этом необходимы ясный ум, чувство ответственности и благоразумие. Мир может и должен быть защищен, а разрядка может и должна быть сохранена и продвинута вперед. Народная Республика Болгария верит в это, она будет действовать и бороться в этом направлении.

В этот решающий час истории мы обращаемся ко всем странам, политическим и государственным деятелям, ко всем частным людям, кому дороги дело мира и дух Хельсинки, ко всем тем, кто видит безумие нынешней альтернативы миру и осознает свою ответственность перед народами и человечеством. Разрядка находится под угрозой, однако она

не похоронена. Давайте не будем жалеть усилий для того, чтобы защитить, сохранить и углубить ее. Мы убеждены в том, что, демонстрируя добрую волю и реализм, учитывая интересы народов, все международные проблемы могут быть решены мирным путем. Мы заявляем: тот, кто готов вступить на этот путь, найдет в лице Народной Республики Болгарии надежного и верного партнера.

Как мы не раз показывали, политика Народной Республики Болгарии на Балканах является последовательной и неизменно принципиальной политикой, которой чуждо какое-либо влияние обстоятельств. Более конкретно это означает, что мы придерживаемся сегодня и будем придерживаться в будущем, несмотря на осложнение международной обстановки, вызываемое империалистическими и реакционными силами, тех целей, которые мы провозгласили в наших отношениях с соседними странами, а именно: сохранения и укрепления мира и безопасности, развития отношений добрососедства и дружбы, сотрудничества и согласия.

Естественно, мы отдаем себе отчет в том, что изменения, происходящие в международной обстановке в целом, оказывают также влияние и на обстановку на Балканах. Наш полуостров является не изолированным районом, а частью Европы и всего мира.

Таким образом, мы не можем оставаться безразличными к тому, что ракеты средней дальности могут достигать нашей страны из другого конца Европы. Мы не можем безразлично смотреть на то, что вокруг Народной Республики Болгарии расположены базы ракет так называемой "ограниченной" дальности, поскольку они также могут достигать нашей территории. Нам никак не безразлично то, какую позицию займут теперь наши соседи в отношении нас: будут ли они активно развивать дружбу, добрососедство и сотрудничество. Мы не можем спокойно смотреть на попытки НАТО использовать территорию отдельных Балканских стран в качестве ядерного полигона.

Мы надеемся, что благоразумие и реализм у политических и военных руководителей этих стран одержат верх и что они не позволят, чтобы Балканы превратились в игрушку в руках отдельных реакционных кругов.

Что можно кратко сказать по поводу наших отношений с соседними странами на нынешнем этапе?

Отношения между Народной Республикой Болгарией и Социалистической Республикой Румынией продолжают развиваться по восходящей линии. Это вполне естественно. Румыния является нашим соседом и союзником, мы вместе входим в Организацию Варшавского Договора и Совет Экономической Взаимопомощи, наши двусторонние отношения строятся на базе Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи. В прошлом году у нас состоялись две встречи с товарищем Никлае Чаушеску, мы рассмотрели и приняли ряд мер, касающихся нашего будущего сотрудничества. Как вы знаете, в эти дни мы вновь встретимся и проведем переговоры. Таким образом, добрая традиция продолжается.

Мы поддерживаем очень хорошие отношения с Турцией и Грецией. В истекшем году имели место плодотворные встречи с премьер-министрами обеих стран, и мы считаем, что традиция ежегодного проведения этих встреч будет продолжена. Состоялись также встречи между министрами иностранных дел, между другими министрами и ответственными государственными деятелями. Мы и в будущем будем развивать наши отношения с Грецией и Турцией на основе принципов мирного сосуществования, взаимной выгоды, доверия и добрососедства.

Что касается Албании, то мы по-прежнему выступаем за нормализацию и развитие межгосударственных отношений.

Наши отношения с Социалистической Федеративной Республикой Югославией продолжают развиваться, однако мы хотели бы, чтобы они были более активными и разносторонними. В последнее время, используя в качестве предлога состояние здоровья президента Тито, целый ряд западных средств информации позволили себе гнусные измышления и спекуляции в отношении Болгарии и Советского Союза. Однако, как гласит пословица: "У лжи - короткие ноги".

Я хотел бы еще раз заявить: Народная Республика Болгарии заинтересована в том, чтобы ее соседом была социалистическая, мирная, стабильная и процветающая Югославия.

Народная Республика Болгария признает политические реальности и государственные границы, сложившиеся после второй мировой войны, она никогда не выдвигала и не выдвигает территориальных претензий ни к Социалистической Федеративной Республике Югославии, ни к кому бы то ни было из своих соседей.

Народная Республика Болгарии поддерживает все внесенные ею до настоящего времени предложения, направленные на укрепление и дальнейшее развитие отношений дружбы и добрососедства с Социалистической Федеративной Республикой Югославией. В целом, Народная Республика Болгария вносила в прошлом, продолжает вносить сейчас и будет вносить в будущем свой вклад в развитие доверия и дружбы между балканскими странами.

Процесс разрядки всего за несколько лет принес сцутимые плоды. Наша страна сделала все, что в ее силах, во имя укрепления мира, безопасности и сотрудничества на Балканах, в Европе и во всем мире.

Болгарский народ глубоко привержен политике разрядки, не видит другой разумной альтернативы и заявляет, что, несмотря на препятствия и трудности, создаваемые отдельными кругами, он и в будущем будет предпринимать усилия, направленные на развитие позитивных результатов, достигнутых в отношениях между балканскими и другими европейскими странами.